

El Luchador

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 55
Apartado de Correos, 171 Teléfono núm. 11
(FRANQUEO CONCERTADO)
SUSCRIPCIONES

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ
Año XIX, Núm. 6.236 ALICANTE Sábado 31 de Enero de 1931

Alicante, un mes. 2 ptas.
Provincias, trimestre 750
Precio del ejemplar, 10 céntimos

CUARTILLAS DEL MAESTRO

Las tres aportaciones de Blasco Ibáñez

Por ROBERTO CASTROVIDO

El héroe valenciano que aguarda, desde hace tres años, con la paciencia de un muerto la hora de ser enterrado cara al sol de la libertad en la tierra natal bien amada por él, no fue un republicano más, uno de tantos republicanos valencianos, incapaces de añadir un florín a su escudo político: entusiasta, consecuente, abnegado como los demás; como los del Cantón, como los del alzamiento federal, como los que vieron marchar satisfechos a la reina gobernadora, como los que padecieron los tormentos de Elío; poseyó las virtudes del republicanismo español; mas supo adicionar las particularidades nuevas, originales, progresivas que constituyeron la característica de Blasco Ibáñez y determinaron, acucia, singularizar su personalidad.

Tres son, a mi juicio, las virtudes que aportó al republicanismo histórico, elevándolo, engrandeciéndolo, purificándolo y haciéndolo no solo actual todavía, en la tercera década del siglo XX, sino futurista.

Voy a examinar, lo sintéticamente que pueda, esas tres potencias de la testa creadora de Blasco Ibáñez.

El laicismo.—Echó al sano, magro solo republicanismo tradicional la sal del laicismo. Blasco Ibáñez consideró, cual Galdós, el problema capital de España el clericalismo y fue tenaz, fogoso, irreductible anticlerical, no por ser republicano sino para poderlo ser.

Limpio al republicanismo valenciano de la podre clerical. Desde la aparición de Blasco Ibáñez no fue posible que los militantes republicanos se arrodillaran y presentaran armas a paso de una procesión, ni se tomaran serio a un curuleo en la procesión del Corpus, magnífica en Valencia, tocado con gorro frigio.

El republicano puede ser cristiano, judío, evangélico o católico, materialista o espiritualista, ateo o deista, mahometano o budista, lo que quiera, con tal de que sea anticlerical, es decir, enemigo de la supeditación de Estado a la Iglesia, de la democracia a la teocracia, de la libertad a la oligarquía eclesiástica.

El republicano puede profesar esta o aquella religión, mas no puede ser clerical, como queda de ser, si quiere seguir siendo republicano, partidario del laicismo en la enseñanza y en la familia; de la secularización del Estado y de las libertades de conciencia, pensamiento y cultos.

Y Blasco Ibáñez, apóstol del anticlericalismo, acabó con el Rosario de la Aurora, tuvo a raya a los jesuitas y puso en peligro a los romeros que en marqués de Comillas envió al Vaticano.

Fuera de su Valencia, de la que fue rehuido por la ingratitude, la envidia, la envidia y otras viejas y feas arañas, escribió las anticlericales novelas «La Bodega», «La Catedral» y «El Intruso» y supo morir como un estoico y acertó a completar con su enterramiento laico el laicismo de toda su vida iluminada por el arte y tonificada por la razón.

El federalismo.—Blasco Ibáñez fue federal, amó la guerra de su «terrestre», pugna por la libertad de Valencia, mas no negó a España como hecho histórico, biológico, ni procuró solapadamente separar las futuras generaciones del lenguaje, de la sentimentalidad y de la ideología del español.

Escribió en castellano, porque a su genio no le hacían falta limitaciones de escenario para brillar como un astro.

Atizó la maniobra de la plutocracia y el clericalismo buscadores a la sombra del Micale de oro y de poder.

Fue autonomista capaz de hacer de Valencia una República del renacimiento, pero no aceptó la solidaridad con los asesinos de Mosén Verdaguera, los correligionarios de Sovalls y las ovejas de Norgades.

Blasco Ibáñez creyó en la Atenas del Mediterráneo, no en la tienda de campaña del conquistador católico. Bajo el casco de guerra del rey don Jaime no buscó nidos de alondras, porque sabía de las pijoeras que cubría.

No le hubiera importado ser separatista; jamás hubiera sido separatista de las generaciones de la Universidad libre y melindrosa a empujones con engaños en gacapanas o conserjas jesuíticas.

Blasco era federal, amaba la variedad en la unidad, la armonía, sabía expresar sus ideas en el idioma europeo descubierto por Briand, y si volvió mientras vivió la espalda a la Roma del papa y de Mussolini, sonrió más franca y cariñosamente a París que a Moscú.

Revolucionario romántico.—El hombre de mañana, fué también un hombre del remoto ayer, del año-era de 1848. El airón romántico de los revolucionarios de Francia, Italia, Germania, Austria, Hungría, Polonia en 1848, ondeó sobre el casco de Blasco Ibáñez.

Blasco Ibáñez era ya rico, había alcanzado una celebridad universal, tan famoso en Nueva York como en Valencia, tenía ya edad para descansar, ni era joven ni estaba sano. Y sin embargo... Si en la novela llegó a ser uno de los predilectos en el cenáculo de Medán, en ciudadanía, en civilización, en revolucionarismo liberal y romántico se hizo digno hermano del Emilio Zola del «Yo acuso...»

Todavía no han germinado bien las semillas propias, características, esenciales del sembrador Blasco Ibáñez. Supérneme, en buen hora, quienes puedan, nadie le rebaje para poder, mezzanos, pequeños, bajos, hombrarse con el gigante.

ROBERTO CASTROVIDO

Desde Jijona

CON LA FUSTA EN LA MANO

Volvemnos con dolor a la palestra del asunto «escuelas». Decimoslo así, porque no cabe satisfacción alguna en el tener que fustigar la creación de escuelas. Ellas son como el faro que ilumina a los pueblos llevándolos con acierto al puerto seguro donde arriban sin novedad las naves que forman la escuadra del progreso, desfilando por los mares de la civilización.

Si pudiera, ni siquiera, sospecharse que hay un ápice de aviesa intención en esta cuestión, preferiríamos colaborar nuestra pluma a ponerla al servicio de una causa injusta. Nos vanagloriamos de ser una estima de las cuestiones de enseñanza y ello nos avala para librarnos de la crítica por atrevemos a tomar baza en este juego, nada limpio que se comenzó en los buenos tiempos de la Dictadura; cuando Eloyet y comparsa, bailarines de un provecho cercano, que pronto vamos a demostrar y va terminando con la pérdida de la partida, por fortuna, para bien de los intereses de Jijona, con el ruido trueno que produce el derrumbamiento de muchos de sus proyectos y de sus propósitos para cuya realización vino a tiempo, en parte, la caída del poder dictatorial.

Lo menos que se puede pedir a un pueblo que ha permanecido atareado, es que haya despertado un tanto fortalecido, como así ha sucedido aquí, donde al desperdicio de nuestros lespertar nos hemos encontrado con un desbarajuste que enerva los ánimos y excita y aun espolea la pasión de los más atacados de la mansedumbrosa fiebre nacional.

Así Jijona, dándose cuenta del peligro en que se encuentra su oratorio, se dispone a la defensa y para ello están poniendo sus buenos deseos los señores Concejales, aunque no todos, lo que no nos extraña. Los más cercanos vista tuvieron ocupando igual cargo en el anterior Ayuntamiento.

Al fin se han declarado lesivos los acuerdos que hicieron posible la compra de una vara de Alcalde perpetuo y popular con fondos del Ayuntamiento y el no menos escandaloso de las bombillas eléctricas, de los sermones, del calvario, de la escalera, etc. de... Hoy recomendamos a los señores Concejales que lean la gaceta del día 7 de diciembre, donde se aumentan en cuatro más, el número de maestras para este pueblo que no da maña (fiel para tres que existen y vamos a permitirnos el lujo de elevarlas a siete).

Hacemos punto para seguir otro día sobre el mismo tema.

LEON ROCH

Lea usted
El Luchador

El proceso de los treinta céntimos

En la Audiencia de Logroño se ha visto uno de estos días una causa curiosa. El procesado, procedente del Juzgado de Puenmayor, estaba acusado del robo de treinta céntimos. El fiscal ha pedido por este delito la pena de dos meses y un día de prisión.

Esta causa se habrá celebrado con el aparato habitual de todas las causas, es decir, se habrá constituido la Mesa con los magistrados y el presidente, con la intervención del fiscal y del defensor, el secretario, el alguacil, el ujier y el acostumbrado público; todo por treinta céntimos. El valor del papel, la tinta y el tiempo empleado en «substanciar» el proceso sobrepasará en muchas pesetas a la cantidad del robo. Probablemente habrán sido escritos muchos plegos de papel y habrá habido traslado de testigos. Los funcionarios han cumplido con su deber. La ley manda que se aplique a este proceso los mismos procedimientos complicados que a cualquier otro. La ley no entiende de cantidades; para ella lo mismo es, en cuanto a mecanismo, una causa por robo de treinta céntimos que de treinta millones de pesetas, salvando la diferencia de la pena. Para quien no es lo mismo es para el procesado, pues sabido es que quien roba tres «perreras gordas» tiene más probabilidad de ir a la Cárcel que el que roba treinta millones. Con motivo de las diversas suspensiones de pagos de bancos en España hemos tenido ocasión de comprobar esto. Y parece natural que sea así, pues la ley dispone de días, de meses y aun de años para castigar a una persona que robe treinta céntimos, o treinta pesetas, o tres mil; pero cuando tropieza con un pájaro que ha robado una cantidad que necesita el empleo de la palabra millones ya no sabe qué hacer con el ladrón, y no sabiendo, qué hacer lo deja en libertad. Y bien mirado, no puede hacer otra cosa, porque si por robo de treinta céntimos se condena a un individuo a la pena de dos meses y un día, que es la pedida para el procesado de Logroño, por robo de treinta millones sería preciso condenar al procesado a varios siglos de prisión, y como no hay modo que pueda saldar esta cuenta en vida, hay que resignarse a que lo castigue Dios en la otra y le haga cumplir la pena que dejó incumplida en la tierra. Por esto lo que se hace es dejarlo en libertad.

Ahora bien; cuando un hombre roba treinta céntimos incurrir en un delito clarísimo, que no deja lugar a dudas; la ley lo previene y tiene expresamente marcada la pena que le corresponde: dos meses y un día, tiempo que cualquier persona que no esté muy grave puede vivir y pagar. Es lo que, seguramente, le sucederá al procesado de Logroño, quien por tres miras «gordas» ha dado lugar a que se arme ante él el tinglado de la Justicia, con todas sus solemnidades y ritos. Era preciso; las leyes lo determinan y hay que cumplirlas. Hubiera sido más sencillo que una persona cualquiera hubiera devuelto al denunciante robado los treinta céntimos si insistía en recuperarlos. De este modo se hubiera ahorrado tiempo y dinero; pero la ley es sagrada, la ley está escrita, y está escrita para hacerla cumplir, que en ello estriba el verdadero concepto de la Justicia.

Y ya lo comprenderá así el procesado por lo que le cobren por costas, con lo caras que están ahora.

T. MENDIVE

Propague V. EL LUCHADOR

Lleada a la prensa local

«EL DIA» reseña la sesión celebrada el jueves por la Comisión Municipal.

«DIARIO DE ALICANTE» publica un artículo de Ceferino R. Avelilla comentando la actualidad política.

«EL TIEMPO» inserta un editorial ocupándose de la conducta de la Delegación regional del Patronato de Turismo, que no atiende las necesidades de nuestra capital y provincia. Con este motivo combate al marqués de Lacoñi, delegado regional.

«LA VOZ DE LEVANTE» fustiga la actuación de nuestro Ayuntamiento en lo que se refiere a las subsistencias. Dice el colega que no sabe a qué obedece la nueva subida en el precio de la carne de ganado vacuno, pues los argumentos esgrimidos por los tableros para que se les autorizara el alza, permanecen en el misterio.

Otro oportunista en escena

El falso Briand

Por ISAAC ABEYTUA

Esta vez Pierre Laval no ha querido dejarse escapar el Gobierno de entre las manos. En diciembre supo reprimir su impaciencia y renunció a formar el Gabinete que ahora ha constituido, tragándose los escasos escrupulos que le restan. Un Gabinete Tardieu, con Tardieu a bordo, pero aparentemente alejado del timón. Un Gabinete tan derechista como aquél y condenado a vida más precaria y bochosa, porque ni siquiera cuenta, como aquél, con algunos miembros de la izquierda senatorial. Un Gabinete, en fin, que si no acredita la tan ponderada capacidad maniobrera de Laval, sitúa a éste, definitivamente, entre los más imprudentes ambiciosos de la política francesa.

Hay quienes, tomando la sombra por el cuerpo, comparan a Laval con Briand, y le califican como un Briand de cuarenta y ocho años. La semejanza entre el bretón casi septuagenario y el auvernés casi cuarentón, existe, en efecto. Laval posee algunas cualidades de Briand, las peores, más algunas otras, tampoco excelentes, que no ha tenido nunca el pacifista de Locarno.

Laval llega a París, como Briand, pobre y sin otro bagaje que una maleta de cartón. Pero llega mucho antes que él — uno a los dieciocho años y otro a los treinta y dos — y con un propósito deliberado, que en Briand no se vislumbra, de alcanzar una brillante posición política y económica.

A Briand le lleva a París la solicitud de unos anarquistas para que defendiera a Francis, el terrorista que lanzó una bomba sobre un restaurante. A Laval no le llama nadie, sino su propio afán de medro. Se enrolla en seguida en el socialismo, que ya no es un grupo disperso de utopistas y hombres de acción, sino un partido, cuyo cercano poderi adivinar los menos líneas.

Cuando Laval se afilia al grupo de los socialistas revolucionarios, ya han comenzado las negociaciones «pírricas» de la unificación del socialismo francés y Millerand inicia la serie de incorporaciones a la burguesía, con su participación en el ministerio Waldeck-Rousseau. Jaurès decide a sus correligionarios a sostener entusiásticamente a la Tercera República, que parece curada de su antiguo purrito repudio que, a raíz de la Comuna, abrió un foso infranqueable entre burgueses y proletarios.

Laval sabe que la reivindicación de Dreyfus inaugura en Francia un nuevo periodo, dentro del cual no será obstáculo el radicalismo ideológico para alcanzar los primeros puestos.

Laval se sienta por primera vez en la Cámara el año 1914. La guerra está cercana, pero los socialistas, que reunen en esa Cámara su minoría más numerosa — 103 diputados — confían en evitarla, recurriendo a la huelga general franco-alemana, y siguen combatiendo la ley militar de los tres años y la intensificación de los armamentos.

Cuando la guerra se produce, la mayoría de los socialistas franceses exhiben su patriotismo sin distinciones ni rubores. ¿Por qué Laval, tan realista, se parapeta en un pacifismo obstinado? Tal vez se pasa de listo, creyendo que la revolución rusa contagiará a los demás pueblos beligerantes.

Pero, por sí acaso sus presentimientos se fueran, Laval adopta una posición intermedia entre los mayoritarios, resueltamente patriotas, y los internacionalistas que, hablando compartido, en los Congresos de Kuntal y Zimmernwald, el criterio de Lenin y Trotsky, piden la paz urgente y a toda costa.

En parte acierta Laval. La minoría se trucea, al cabo, en mayoría, pero el éxito no acompaña a la previsión. En las elecciones de 1919, Laval se queda sin acta, aplastado entre las listas del bloque nacional — que serán las que predominen en la Cámara — y las del partido comunista, que ya se prepara a dar el golpe de mano de Tours, que le hace dueño de los principales reductos socialistas.

Cuatro años son demasiado largos para que Laval se le pase en la misma postura política. Le sobra con bastante menos para saltar, sin transición, del socialismo antimilitarista a un radicalismo burgués muy descolorido, y desde luego, no incluso en ninguna clasificación, que pueda embarrarse para nuevas evoluciones. Estas es otra de las diferencias entre Briand y su émulo. Briand desemboca naturalmente en la burguesía, y sin separarse de sus compañeros de grupo.

Anticipándose a las revelaciones de la guerra, se proclama patriota sin renunciar a su fe socialista. Entra en el Gobierno por méritos ganados en el Parlamento, y para realizar, desde el poder, el proyecto de que ha sido pongo, desde su escaño de la Cámara: la ley de separación de la Iglesia y el Estado.

El ascenso de Laval se trama en los pasillos, donde se va afirmando su fama de hombre hábil, experto en el arte de la transacción. Y no es Briand quien le ofrece la cartera; sino Poincaré. La íntima relación — siempre de superior a inferior — entre Briand y Laval, se anuda poco después, cuando el primero forma uno de sus efímeros Gabinetes y otorga al antimilitarista converso las subsecretarías de la Presidencia y de Relaciones Exteriores.

Viéndolos juntos es como más se destaca la semejanza esencial entre esos dos hombres, que algunos se empeñan en presentar como dos hermanos espirituales. Precisamente en ese año — 1925 — es cuando comienza lo que pudiéramos llamar la deshumanización de Briand.

El antiguo propulsor de la huelga general como arma decisiva del proletariado se aleja de todos los partidos, aun conservando su etiqueta, para consagrarse exclusivamente a su tarea pacifista. Las crisis ministeriales no le afectan. El flota sobre todas las discordias interiores, y solo desata su verbo mágico para cantar las endechas a la armonía europea. Todos los presidentes le respetan en su puesto, como a un mito inatracable. Y Briand, ya anciano, ya con la gloria conquistada, es, física y moralmente la prolongación natural de aquel mozo errabundo y desprecupado que, la mochila en la espalda y un garrote en la mano, recorria los pueblos de Bretaña predicando las doctrinas colectivistas.

Los años no han modificado su trazado ni sus hábitos de bohemo. Vive tan desahogado de los bienes materiales como en su adolescencia. Una mujer, un pifilo y una caña de pescar bastan para hacerle feliz, en los intervalos de su apostolado pacifista. Con la melena cenicienta y el torso enroscado, los ojos llenos de picardía y la boca sensual, uno cree tener delante, no al Premio Nobel de la Paz y al interlocutor y vencedor de los más sutiles jerarcas de la diplomacia, sino a un músico trotaterras, a un escultor de esuñeti, bonito, barbaño o a un prestidigitador de feria rural.

De cualquier modo a un espíritu andaliego, mezcla de místico y de gaipio.

¿Que es lo que ha acercado a Laval y a Briand? El ocio auvernés busca en el desprecupado bretón lo que a él le faltaba y lo que Briand deseaba: autoridad para andar entre los corcos de los pasillos, facilidad para promover o deshacer combinaciones, su nombre de Briand, ausente o ensimismado, hablaba y actuaba Laval.

Así, imposibilitó la formación del ministerio Daladier, al día siguiente de la derrota del primer Gabinete Tardieu.

ISAAC ABEYTUA

«El Progreso»

Hemos tenido la satisfacción de recibir la visita de nuestro colega «El Progreso», el cual ha reaparecido después de haber estado sin publicarse desde el 14 del pasado mes.

He aquí sus palabras explicativas.

«La suspensión de «El Progreso» obedeció a razones que nos imponían nuestra historia democrática y liberal.

Desaparecido el estado de guerra, volvemos a reanudar la lucha, con los entusiasmos de siempre.

Ahora bien. Recuerden nuestros amigos que subsiste la censura, arma obligada de gobiernos que no se sienten asistidos de la confianza popular.

«El Progreso», pues, tropezará con el obstáculo del lápiz rojo para hablar como quiere y desea.

Pero ya llegará nuestra hora...

Visado por la censura

Cumplimiento de una obligación

Después de la catástrofe en aguas de Calpe

La horrosa catástrofe ocurrida en Calpe, que ha sembrado el luto y la desolación en tantos hogares, ha producido consternación, no solo en aquel atraente pueblecito y en toda la región de la Marina, sino en cuantas personas han podido apreciar de cerca la magnitud del estrago.

Como sucede siempre en estos casos, no ha faltado el llamamiento a la generosidad pública, con el fin de aliviar en lo posible la aflicción situación en que han quedado los allegados de las víctimas, que en su mayoría no contaban con más medios de subsistencia que los proporcionados por el esfuerzo del padre, marido o hijo, que han perecido en el siniestro.

Muy loable la iniciativa; muy digna de gratitud la generosidad de los que contribuyen con su aportación penumiliar al fin propuesto; pero ni esto basta, ni es ese el camino que debe seguirse.

Hay en este caso especial, algo que lo diferencia esencialmente de los siniestros que ordinariamente se producen, algo que no puede darse por resuelto con acudir a una cuestión pública, procedimiento que aunque es estimable en lo que vale como prueba de humanitaria solidaridad no puede despojar nunca de su carácter de merced... de limosna.

Y no es una merced ni una limosna lo que se debe a los pescadores de Calpe es Justicia, Justicia; que aunque no figure en ninguna ley escrita, no es por eso menos patente el derecho que les asiste a reclamarla y el deber en que están de otorgársela los llamados a ello.

Los pescadores de Calpe fueron a prestar un auxilio al que en situación angustiosa lo había de menester. Cumplido con ello, no solo un deber de humana solidaridad, sino una obligación impuesta por las Leyes, para la que fueron requeridos por el representante de la autoridad competente. De haberse negado a tal prestación hubieran incurrido en responsabilidad penal y no muy leve por cierto.

¿No salta con esto a la vista la razón y el derecho que les asisten a que no se les abandone a su triste suerte?

El Estado que con todos sus medios coercitivos, impone una prestación en la que por lo común, peligran vidas y haciendas; el Estado, que coloca fuera de la Ley a los que se resisten al cumplimiento de obligaciones — desde luego, lógicas y razonables — que él impone, debe, por las más elementales razones de ética, responder de las extorsiones que con su imposición puedan ocasionarse. Si para una obra de utilidad pública precisa efectuar una expropiación, es indemnizada, — casi siempre con largueza, — el expropiado. Si por conveniencias de gobierno se efectúan requisas de serenos o de efectos, son indemnizados sus propietarios. Los servidores del Estado, así profesionales como ocasionales que en accidente al servicio también atendidos e indemnizados sus

«No salta con esto a la vista la razón y el derecho que les asisten a que no se les abandone a su triste suerte?»

«El Estado que con todos sus medios coercitivos, impone una prestación en la que por lo común, peligran vidas y haciendas; el Estado, que coloca fuera de la Ley a los que se resisten al cumplimiento de obligaciones — desde luego, lógicas y razonables — que él impone, debe, por las más elementales razones de ética, responder de las extorsiones que con su imposición puedan ocasionarse. Si para una obra de utilidad pública precisa efectuar una expropiación, es indemnizada, — casi siempre con largueza, — el expropiado. Si por conveniencias de gobierno se efectúan requisas de serenos o de efectos, son indemnizados sus propietarios. Los servidores del Estado, así profesionales como ocasionales que en accidente al servicio también atendidos e indemnizados sus

«El Estado que con todos sus medios coercitivos, impone una prestación en la que por lo común, peligran vidas y haciendas; el Estado, que coloca fuera de la Ley a los que se resisten al cumplimiento de obligaciones — desde luego, lógicas y razonables — que él impone, debe, por las más elementales razones de ética, responder de las extorsiones que con su imposición puedan ocasionarse. Si para una obra de utilidad pública precisa efectuar una expropiación, es indemnizada, — casi siempre con largueza, — el expropiado. Si por conveniencias de gobierno se efectúan requisas de serenos o de efectos, son indemnizados sus propietarios. Los servidores del Estado, así profesionales como ocasionales que en accidente al servicio también atendidos e indemnizados sus

«El Estado que con todos sus medios coercitivos, impone una prestación en la que por lo común, peligran vidas y haciendas; el Estado, que coloca fuera de la Ley a los que se resisten al cumplimiento de obligaciones — desde luego, lógicas y razonables — que él impone, debe, por las más elementales razones de ética, responder de las extorsiones que con su imposición puedan ocasionarse. Si para una obra de utilidad pública precisa efectuar una expropiación, es indemnizada, — casi siempre con largueza, — el expropiado. Si por conveniencias de gobierno se efectúan requisas de serenos o de efectos, son indemnizados sus propietarios. Los servidores del Estado, así profesionales como ocasionales que en accidente al servicio también atendidos e indemnizados sus

«El Estado que con todos sus medios coercitivos, impone una prestación en la que por lo común, peligran vidas y haciendas; el Estado, que coloca fuera de la Ley a los que se resisten al cumplimiento de obligaciones — desde luego, lógicas y razonables — que él impone, debe, por las más elementales razones de ética, responder de las extorsiones que con su imposición puedan ocasionarse. Si para una obra de utilidad pública precisa efectuar una expropiación, es indemnizada, — casi siempre con largueza, — el expropiado. Si por conveniencias de gobierno se efectúan requisas de serenos o de efectos, son indemnizados sus propietarios. Los servidores del Estado, así profesionales como ocasionales que en accidente al servicio también atendidos e indemnizados sus

«El Estado que con todos sus medios coercitivos, impone una prestación en la que por lo común, peligran vidas y haciendas; el Estado, que coloca fuera de la Ley a los que se resisten al cumplimiento de obligaciones — desde luego, lógicas y razonables — que él impone, debe, por las más elementales razones de ética, responder de las extorsiones que con su imposición puedan ocasionarse. Si para una obra de utilidad pública precisa efectuar una expropiación, es indemnizada, — casi siempre con largueza, — el expropiado. Si por conveniencias de gobierno se efectúan requisas de serenos o de efectos, son indemnizados sus propietarios. Los servidores del Estado, así profesionales como ocasionales que en accidente al servicio también atendidos e indemnizados sus

«El Estado que con todos sus medios coercitivos, impone una prestación en la que por lo común, peligran vidas y haciendas; el Estado, que coloca fuera de la Ley a los que se resisten al cumplimiento de obligaciones — desde luego, lógicas y razonables — que él impone, debe, por las más elementales razones de ética, responder de las extorsiones que con su imposición puedan ocasionarse. Si para una obra de utilidad pública precisa efectuar una expropiación, es indemnizada, — casi siempre con largueza, — el expropiado. Si por conveniencias de gobierno se efectúan requisas de serenos o de efectos, son indemnizados sus propietarios. Los servidores del Estado, así profesionales como ocasionales que en accidente al servicio también atendidos e indemnizados sus

familias. Es más, el propio Estado en su misión tutelar impone a los particulares el cuidado y la responsabilidad subsidiaria que se derivan de los percances que puedan sufrir aquellos a quienes empleen en sus trabajos.

¿Han de ser de peor condición que todos los aludidos los abnegados pescadores de Calpe? ¿Incurrirá el Estado en la irritable inconsecuencia de abandonarlos en este desdichadísimo trance? No queremos. No podemos creerlo. Todas las prestaciones obligadas, implican en quien las impone la solidaridad con las consecuencias que pudieran acarrear. Si los armadores y pescadores de Calpe fueran excluidos de esta norma general, bien podría afirmarse que se procede sin equidad en este caso y decir sin equidad, equivale, sin temeridad alguna, a decir que sin Justicia.

En el obligado concurso al salvamento del «Lezo» se han perdido dos Luques de un valor de sesenta y cinco mil pesetas cada uno cuyos armadores han quedado hundidos en la miseria, han perdido sus vidas en un horroroso tránsito siete pescadores, únicos sostenedores de sus familias respectivas, sumidas ahora en la más desolada indigencia, dándose, para mayor desdicha, hasta la triste circunstancia de que las compañías aseguradoras del riesgo de accidentes de mar y de trabajo, traten, recurriendo a reprochables subterfugios, de eludir el pago a que están obligadas por el contrato.

Esto, no puede, no debe de ningún modo quedar así. No se pretenda argüir que los preceptos del Código de Comercio, — ya anticuado e incongruente con otras Leyes del fuero de Marina, — que era el que regía para obligar a los pescadores al salvamento, — disponen hasta el límite de su valor a los gastos ocasionados por el salvamento. Ni estos preceptos son aplicables al presente caso, ni aunque lo fueran latria lugar a ello, ya que el buque causante ha quedado reducido a un montón de despojos sin valor alguno.

Si no se resuelve este asunto como a Justicia demanda, si se deja a esas familias abandonadas a su desgracia, el prestigio del Estado y la fuerza moral de las Autoridades, sufrían un rudísimo menoscabo, puesto que en este abandono se podrán cohonestar en el sucesivo, denegaciones de asistencia, en casos que esta se haya de menester, con el grave riesgo que ello implicaría para los necesitados de auxilio; ni habría tampoco autoridades que se atrevieran a recabar prestaciones forzosas, enervadas y escarmentadas por lo ocurrido.

Véanos los que tienen obligación de ver, recapiten serenamente sobre el caso y seguramente llegarán a la conclusión de que el Estado debe reparar pecuniariamente el estrago ocasionado en vidas y haciendas por el cumplimiento de una obligación que él impone y exige.

X. X. X.

Arte y Artistas

Teatro Principal

Lolita, Paquito y Pascual Latorre, triunfaron en el extraordinario concierto de ayer

A teatro lleno verificóse ayer tarde en el decano de nuestros coliseos, el anunciado concierto.

La audición a cargo de los cantantes alicantinos, Lolita, Paquito y Pascual Latorre, constituyó un rotundo éxito, subrayado así por el auditorio, no ya por haber llenado el espacioso coliseo, sino porque aplaudió, frenética y largamente, todos los números que constitúan el formidable programa.

Fué Pascual el primero en deleitarlos con su finísima y bien timbrada voz, al cantar maravillosamente el monólogo de «Los Claveles» y la romanza de «Doña Francisquita».

Después, su hermana Lolita, cuya belleza de por sí ya predisponía al éxito escénico, cautivó al distinguido público al cantar, con un temperamento artístico nada común, una escena lírica de «Los Claveles» y la hermosísima romanza de «Gigantes y Cabezudos».

Paquito, el ya destacado divo, hizo gala de su excelente escuela de canto y de su gran dominio, en «Hernani» (escena y aria); «La Traviata»; «El Trovatore» y en la romanza de «Muxuxa».

Los aplausos a los tres, como al padre, que les acompañó al piano, fueron unánimes y prolongados.

Con ser ya un programa completo, el de las obras enumeradas, que constituirían la primera parte, hubo dos más, que el público escuchó con el mismo interés y entusiasmo que al principio.

En la segunda, Pascualito cantó el racconto de «Lohengrin» (texto español) y el sueño de «Manón», más el dúo de «Bohemios» con su hermana Lolita.

Esta, hizo gala después de sus facultades de soprano en la canción de «La Chavala» y de ese temperamento artístico tan estimable, de que hemos hablado, al cantar con su hermano Paquito el dúo de «La Revoltosa», la inmortal zarzuela del maestro Chapi.

Paquito, que supo entusiasmar al auditorio en la canción del Toreador de la ópera «Carmen», culminó el desbordamiento de ese entusiasmo al cantar, con verdadera maestría y seguridad la difícil cavatina de «El Barbero de Siviglia». Pero aún arrancó nuevos y frenéticos aplausos en la canción del Sembrador de «La Rosa».

Mariscos Se reciben diariamente frescos en

Bodegas Colón

Sidras Naturales y espumosas

Cerveza LA ROSA BLANCA

Avenida Zorrilla, 12

Jerez-Quina FONTAN

del Azafraán, que dijo con asombrosa facilidad, denotando con ello, que esa música del maestro Guerrero, tan en Loga ahora, agrada, pero no fatiga al cantante.

Con general aplauso, también, terminó esta segunda parte.

Ya en la tercera, Pascualito cantó la romanza de tenor «La Dolores», admirablemente. Pero donde se creció, fué en el dúo de la misma obra, rivalizando con su hermana Lolita. Aquí el éxito fué completo para ambos. Tanto, que hubieron de repetir el valiente dúo de Serrano, a petición unánime del selecto auditorio.

Hubo nuevos aplausos para Pascualito al cantar, como final suyo, la popular canción del maestro Padilla, «La de los ojos azules» (Princesita).

Su hermana Lolita, volvió a cautivarlos al cantar, esta vez, cual consumada soprano, la cavatina de «El Barbero de Sevilla». Y aún nos regaló con una canción muy popular también «Clavellitos», que supo expresar a maravilla y que le valieron una ruidosa salva de aplausos.

Finalizó Paquito la audición, cantando, magistralmente las «Canciones» italianas: «Re di corris» de Laeschor y «Siberiana», de Bixio; la canción «Amapolas» del maestro Lacalle; «Granadinas», de Barrera y Calleja y el famosísimo «Ay, ay, ay» de Pérez Freire.

La velada, que terminó a las diez de la noche, constituyó, como hemos dicho al comienzo, un éxito rotundo para Lolita, Paquito y Pascual Latorre, sin dejar de mencionar, claro está, al padre, el reputado maestro don Juan Latorre, que les acompañó al piano, como el sabe hacerlo. Tal vez con exceso de emoción. Cosa natural en la triunfal audición de ayer tarde, de memorable recuerdo para todos, cantantes y público.

A las felicitaciones recibidas ayer tarde por los hermanos Latorre, unánime y modesta, pero muy sincera, de

CAMILA QUIROGA

La notabilísima Compañía de comedias de esta eminente actriz argentina, debuta esta noche a las diez en el Teatro Principal, con la magnífica obra del insigne Benavente, «El Hombrecito».

Mañana domingo, en función de tarde, primera de abono, se repite «El Hombrecito» y por la noche el grandioso drama argentino, «Noche del Alma».

Biblioteca Municipal de escritores alicantinos

Instalada ya dicha biblioteca en una de las salas del Archivo Municipal, han servido de base para la misma las obras que tenía adquiridas al Ayuntamiento, de Gabriel Miró, Azorín, Altamira, Arniches, Abate Andrés, (siglo XVIII), Padre Fallana, Viramens, Bendicho, Figueras, Salvador Sellés, Sánchez Santana, (don Esteban), Soler Sánchez y Mer López, Milego, Pedro Ibaña, Serra Ors, Galdó López, Cardiola Picó y otros.

La alcaldía de Denia donó la obra titulada «Historia de la ciudad de Denia», escrita por Roque Tabás. Las de Novelda, Alcoy, che y Pego, han ofrecido enviar también ejemplares de las abicadas por sus más ilustres jos. Igual solicitud se ha formulado a los alcaldes de Villena, Orihuela, Cocentaina, Callosa de

Últimos días DE LA LIQUIDACION DE TODAS LAS EXISTENCIAS EN EL BARATO

Tejidos, Novedades y Géneros de Punto cuya liquidación comenzó el día 15 de Enero Por estar agotándose las existencias y tener necesidad de liquidar cuanto antes, concedemos nuevas bajas de precios en todos los artículos

¡Un verdadero alarde de baratura! ¡Inconcebible!

¡Mejor oportunidad que ahora, no se le presentará jamás!

¡Visítenos, que de seguro encontrará usted algo que le pueda interesar

R cordado: EL BARATO Calderón de la Barca, 2 (FRENTE ESCALERAS MERCADO)

Ensarriá, Villajoyosa, Dolores, Moróvar y Jijona, que los partidos judiciales de la provincia.

Además se han recibido obras de los siguientes escritores alicantinos: Germán y Julio Bernácer, Ginés Alberola, Julio Fuentes, José Ferrándiz Ponzó, Joaquín Candela Ardid, Ernesto Villar Miralles, José Ferrándiz Torremocha, Miguel de Elizaicín, Juan Llorca, Francisco Mira, Julio Guillén, L. M. Muñoz Palao, V. E. Oliver, José Mingot Shelly, Luis Dagnino, García Marcili, Montero Pérez, López Tomás, Parreño, Padre Esplá, Rodolfo Llopis, Julio Ugarte, Rodolfo Salazar, Navarro Casanova, Pascual y Alfredo Pérez, Vicente Iaglada Ors y General Marvá.

Tienen anunciado el envío de otras, Juan Navarro Dagnino, Conde de Altea, Aurelia Ramos, Doctor Esquerdo, (las del ilustre alienista), Senante, Payá, (las del difunto Cardenal), Príncipe Pio de Sanya, (las del conde de Lumiares), Duque de Bejar, (las de Jorge Juan y otras muchas que harían larga esta relación.

Si cuantos han sido objeto de requerimiento análogo por la Alcaldía responden al mismo, la Biblioteca de Escritores Alicantinos, constituirá dentro de breve plazo un verdadero éxito. Quiénes no lo habieran recibido de ben darse por invitados.

Carlos Sanjuán DENTISTA Diaz Moreu 82 1. Consulta de 9 a 1 y de 3 a 7 ALICANTE

En libertad

Durante los últimos días han sido puestos en libertad los siguientes detenidos:

De Hondón de las Nieves: don Mariano Mira Torres, don Juan Martínez Sánchez, don Gabriel Segura Sánchez, don Vicente Sánchez Ramirez.

De Alicante: don Eugenio Galliana, don Juan Córdoba y don Enrique Rodríguez Olano.

De Aspe: don Manuel Hernández Beviá, don Simón Pastor Hernández, don Bernardino García

Sevilla, don José María Alemañ, don Antonio Sabuco Botella, don Antonio Villalobos Navarro y don Haroldo Villa Bi lo.

De Monóvar: don José Gisbert Penalva, don Juan Monzó Pina, don Enrique Poveda Moltó don Pedro Martínez Sánchez y don Francisco Pérez Nebieza.

De Pinos: don Joaquín Ferris Pérez, don José Ruiz Verdú, don Perfecto Verdú Deltell y don Francisco Deltell Martínez.

De Orihuela: don Pedro Mario. De Cr. villente: don Ramón Sánchez.

Taurinas

Aute el grandioso festival del Club Márques

El público se ha desbordado ya, retirando un considerable número de localidades, que hacen presumir un verdadero éxito de taquilla.

El artístico, se tiene por descontado a juzgar por los valiosísimos elementos que constituyen el cartel.

Anoche llegaron en dos camiones y debidamente encajonados, los seis seleccionados novillos del novel ganadero don Juan Belmonte.

Y con decir que al cuidado de ellos ha venido Manolo Belmonte, el hermano del famoso torero de Triana, se habrá dicho bastante para demostrar a la afición alicantina, el interés que en esta corrida inaugural ha puesto el coloso «Terremoto», actualmente propietario de la ganadería que pasta en la dehesa «Los Morales», del término de Utrera.

Quienes han visto los moruchos, dicen que son seis novillos de excelente lámina. Finisimos los seis y muy bien armados. De notan a simple vista, que proceden del cruce de Parladé.

Así nos lo han dicho y nosotros ardemos en deseos por verlo confirmado, ya que Belmonte ha tenido la distinción para los alicantinos, de debutar aquí como ganadero.

Lucen los bichos los números 1, 3, 5, 7, 10 y 16 y son negros todos ellos, sobresaliendo por su nota, según nos dicen, el número 10, que es negro lombardo.

Esta mañana ha llegado en el correo, Angel Fuentes, hijo del que fué maestro del toreo y excelentísimo rehiletero.

Antonio Fuentes, el renombrado matador sevillano, fué

Tos Catarro y Garganta Pastillas Crespo

idolo del público al cantino. Mañana su hijo, habrá de salir a nuestro ruedo por los fieros de su honorab'e apellido.

Pepito Amorós, con quien hemos tenido el gusto de conversar esta mañana, también está dispuesto a reverdecer sus recientes éxitos en nuestro coso.

Márquez, el llamado Belmonte rubio, llega esta tarde con Gitanillo de Triana y Alfredoito, Corrochano y habrán de proporcionarnos, con su actuación de mañana, una gran tarde de toros.

Juan Belmonte, también llegará esta tarde. Y es posible que, con él, venga Pagés, nuestro admirado compañero «Clarito» y otras distinguidas personalidades del mundillo taurino.

Solórzano es esperado mañana. Al magnífico cartel de matadores y novillos, hay que agregar los nombres de nuestro paisano Román Muntaner y el de Ricardo Isla, como banderilleros.

Una distinguida y bellísima señorita de la localidad saldrá a correr la llave, en ibriosa jaca, acompañándola en este menester un joven oficial del Ejército.

Y no ha de ser la Naturaleza desdeñosa con esta fiesta tan extraordinaria que, mañana, contra lo que ha venido ocurriendo hasta ayer, deje de asociarse a ella, luciendo esplendoroso Febo, ese Sol alicantino, que tanto ha prestigiado a nuestra amada «terreta».

No queremos dar fin a estas líneas, sin adelantar a nuestros lectores que, el prestigioso empresario alicantino, nuestro dilecto amigo don Juan Rocamora, tiene ya firmadas dos corridas: una del Conde de la Corte, y la otra de Rincón. Más una magnífica novillada de Moreno Santamaría, que habrá de jugarse en la corrida inaugural, que se dará el 14 de Mayo.

Antes se darán algunas novilladas económicas.

De toreros, sabemos que están ultimados los contratos con un madrileño, un valenciano y un sevillano. Los tres, de primerísima categoría. Y con un novillero, madrileño, también de los de punta.

Más adelante, seremos más explicito. Por hoy, basta.

¡¡Eeh... a los toros de mañana!!

EL DE TANDA

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

El instinto «cañío»

ONDARA.—La gitana María Vargas, de 30 años de edad, vecina de Ondara, ha denunciado, que sus sobrinos Francisca Vargas Redondo de 23 años y Juan José Fernández Vargas, de 18, juntamente con otro gitano conocido por «El mono», habían desaparecido de su casa llevándose doscientas pesetas y varias prendas de tela propiedad de la denunciante.

Los sobrinitos y su acompañante han sido detenidos en el pueblo de Aspe.

Un viejo «tarruco»

JIJONA.—Antonio García Picó de 77 años de edad, trató de agredir con un martillo y una lima puntiaguda, a su convecino Francisco Jerez Cortés.

El agresor ha sido puesto a disposición del Juzgado Municipal.

DOCTOR Federico Sellés Miguel

EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL ST LOUIS DE PARIS

Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas

De 10 a 1 y de 4 a 7 PLAZA DE CASTELAR, 1, entresuelo

Los partidos republicanos no acudirán a las elecciones

Se ha publicado la siguiente nota: «Las Directivas de los partidos Republicano Radical, Radical Socialista, Acción Republicana, Federación Republicana Galega y Derecha Liberal Republicana hacen público el acuerdo de abstenerse totalmente de participar en la lucha electoral que el Gobierno anuncia.»

Linea de automóviles ELUCHE-ALICANTE

Table with columns for destinations (DE ALICANTE, DE ELCHE) and departure times (7.30 mañana, 11.30 conal, etc.)

Administraciones: Elche, Plaza Mayor. — Alicante, Posada La Unión.

Lea usted EL LUCHADOR

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS EN EL DÍA DE HOY ENTRADOS

Cabo Creux, español, de Bilbao y Málaga, con carga general.

Fanny Brunner, italiano, de Valencia, con descarga de Livorno, Nápoles, Génova y Marsella.

Río Segre, español, de Cullera, con carga general.

Bellver, español, de Palma Mallorca e Ibiza, con carga general y pasajeros.

DESPACHADOS

Fanny Brunner, italiano, para Orán, Tanger y Casablanca, con vino y carga general.

Río Segre, español, para Cartagena, y escalas hasta Bilbao, con carga general.

Cabo Creux, español, para Valencia, Tarragona y Barcelona, con carga general.

Prusa, americano, para New Orleans, con carga general.

DOCTOR JOAQUIN ROSILLO

MEDICINA, CIRUGIA, Estómago, Intestino Higado

Exalumno del Hospital General de Madrid. De la Policlinica Corvera. Médico del Manicomio del Carmen. De las Clinicas de Francia, Italia y Alemania, tiene establecida su Clínica Médica Operatoria en ALICANTE calle LFONSO EL SABIO 17. Rayos X. Diatermia. Laboratorio.

CONSULTA de 10 a 1 y de 5 a 6 de la tarde.

Consulta gratis a los pobres de 6 a 7 de la tarde.

En Albacete

Acto civil

En Albacete, se inscribió en el registro civil una hermosa niña con los nombres de República Nieto Millá, hija de nuestro buen amigo don Manuel Nieto, entusiasta librepensador.

Felicitemos a los venturosos padres y nos congratulamos de que hayan agraciado con el nombre de República a su hijita. La República simboliza libertad humana y paz universal, anhelos de suprema excelitud.

Cartera de Sociedad

Se halla restablecido de su ligera indisposición, el jefe de negociado de Correos y secretario de esta Administración don Eladio Bañón.

Se encuentra enfermo el jefe de esta Administración de Correos, don Antonio Segura.

Guarda cama el comerciante don Roque Ruiz Belda.

Se halla enferma la señora doña Emilia Alemañ, esposa de nuestro amigo don Ricardo Ferré.

Se encuentra enferma la señora doña María Gadea, esposa del abogado don Enrique Ferré Gadea.

También se halla enferma la señorita Natalia Gadea Senante, hija del letrado don Arturo.

Regresó a Valencia la señora de Fraguas Fernández con su hermana la señorita María Guardiola.

Procedente de Socuéllamos ha llegado a esta nuestro querido amigo y paisano don Antonio Sellés Navarro,

Siempre atentos al interés del público, los señores MANUEL GALLAR Y COMPAÑIA han dispuesto para mañana domingo por la tarde, grandes Exposiciones de los artículos que han de liquidarse en sus establecimientos ALMACENES GALLAR Y LA ISLA DE CUBA.

Por la variedad y precios de los artículos dispuestos, aseguramos que se trata de un acontecimiento interesantísimo y por ello nos permitimos recomendar a nuestros lectores, no dejen de visitarlas.

Ha marchado a Castellón, el comerciante de esta plaza y teniente de alcalde del Ayuntamiento, don Jaime Antón Martínez, particular amigo nuestro.

Ha trasladado su domicilio a la Avenida del Doctor Gadea, número 3, nuestro amigo y correligionario el abogado don Antonio Pérez Torreblanca.

En Alcañiz a donde fué destinado, ha fallecido el que fué interventor de línea en Ferrocarriles y particular amigo nuestro, don Rafael Casado de la Vega.

La noticia nos ha impresionado profundamente y a su atribulada familia le enviamos el testimonio de nuestro condolencia.

Como consecuencia de su reciente ascenso a Jefe de Correos, ha sido trasladado a Madrid nuestro querido amigo y distinguido colaborador don Antonio Montoro, uno de los prestigios literarios más puros de nuestra provincia.

Se encuentra completamente restablecido de la infección gripal que le ha retenido en cama varios días, nuestro querido compañero de redacción don José Ferrándiz Torremocha.

Espectáculos

CENTRAL CINEMA «Feliz año nuevo».

TEATRO PRINCIPAL Debut de la compañía de comedias de Camila Quiroga.

Noche a las 10: «El hombrecito».

IDEAL «Adiós Mascota» y «Locura de amor».

MONUMENTAL «Ladrón de amor».

SALON ESPAÑA «El brujo del castillo».

TEATRO NUEVO Para mañana «La víctima de las rubias».

PLAZA DE TOROS Para mañana a las 3:30 gran festival taurino organizado por el Club Márquez, en el dual se lidiarán, banderillarán y serán muestros a estoque seis hermosos novillos de la acreditada ganadería de don Juan Belmonte, por los valientes espadas, Antonio Márquez, Gitanillo de Triana José Amorós, Jesús Solórzano, Alfredo Gorrochano y Angel Fuentes,

Lea usted «El Luchador»

LA SEÑORA Doña Rosa Gómez Aracil Falleció a los 82 años de edad Sus desconsolados hijos, don Andrés Gomis, D. Rosa, doña Francisca, doña Isabel y doña Firmina, hijos políticos don Juan Sempere, doña Dolores García, don Fructuoso Ribera y don Antonio Baños, nietos y demás parientes, Ruegan a sus amistades asistan al entierro que tendrá lugar mañana a las tres de la tarde. Casa mortuoria, Plaza de Navarro Rodrigo 22.

TALLERES Fabricación Nacional de Básculas, Balanzas, Arcas, Muebles Metálicos, Puertas Metálicas para calle «Acorazada» y «Acorazada-Malta», Maquinaria en general y Fundición de Hierro TALLERES SANZ José Guijarro Lledó REPRESENTANTE ALICANTE Ocasión sin igual Como propaganda por lo que resta del mes Precios excepcionales MONTAJE POR CUENTA DE LA CASA PUERTAS AGAR Calles San Agustín 3 y Guzmán, 7 ALICANTE No haga sus encargos sin visitar esta casa

EMBUTIDOS BALIBREA

Murcia siempre lo mejor

GASTROVANADINA DOCTOR COQUILLAT y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclorhidric) etcétera. Caja 3'75 y 2'25 pesetas. — ELIXIR: Cura la falta de ácido (hipoclorhidric) etcétera. Frasco 4'25 pesetas

Prueben los aperitivos y licores "ESCAT"

Diputación Provincial

EN HONOR DEL NUEVO JEFE DE OBRAS PUBLICAS

El Presidente de la Diputación señor Pérez Mirete, se ha dirigido al de la entidad «Automóvil Clubs» brindándole la iniciativa, para que la lleve a la práctica, de exteriorizar en un homenaje la satisfacción con que se ha visto por los alicantinos el nombramiento de don Antonio Muñoz, comprovinciano nuestro, para el cargo de Jefe de Obras Públicas de esta provincia, a la que siempre ha dedicado sus afanes y por cuyo progreso tanto ha laborado.

A LA INAUGURACION DEL HOSPITAL SERAN INVITADOS TODOS LOS ALCALDES DE LA PROVINCIA

Habiendo de tener lugar en próximo domingo de febrero, que todavía no ha sido fijado por depender de la fecha en que se celebre la Asamblea de Diputaciones, la inauguración oficial del Hospital provincial, el señor Pérez Mirete, Presidente de la Diputación, ha propuesto y ha sido acordado por unanimidad que, a dicho acto, sean invitados todos los Alcaldes de los pueblos de esta provincia, por entender el señor Pérez Mirete y con él todos los Diputados provinciales, que a un acto de tal categoría, se debe dar la magnitud apropiada. Ello dará ocasión también para celebrar un acto de confraternidad provincial.

Es probable que a dicho acto venga también el Director General de Sanidad que será invitado oficialmente y con motivo de estas visitas se ofrecerá un banquete oficial y se organizarán visitas a todos los establecimientos de la Diputación.

La Diputación ha otorgado al señor Pérez Mirete un voto de confianza para organizar todos estos actos.

LA ADMINISTRACION DEL INSTITUTO DE HIGIENE

La Diputación ha aprobado que la Administración del Instituto Provincial de Higiene sea establecida en el edificio de la Corporación y a tal efecto se estudia la forma de llevar a cabo esta interesante mejora.

LOS DEMENTES FORASTEROS

Se ha acordado por la Diputación habilitar el crédito necesario para enviar a sus respectivas localidades de naturaleza, los dementes alojados en el Manicomio de Elda, que no sean naturales de esta provincia.

LA PENSION DE DISTINGUIDOS EN EL HOSPITAL, OPERACIONES Y ESPECIFICOS

La Diputación ha dispuesto que sea aumentado el precio de la estancia para los enfermos distinguidos en el Hospital provincial y que sean de cuenta de los enfermos pudientes los específicos y las intervenciones quirúrgicas.

ASUNTO RESUELTO.

Ha sido aprobada por la Comisión provincial permanente la gestión realizada por el señor Presidente en relación con los pintores de Alicante y el decorado del Palacio provincial.

Automóviles

CHRYSLER

Distribuidor Provincial:

Federico Guardiola

D. Gaden, 3 ALICANTE

LUBRIFICANTES

LUCENTUM

A. Perez Llorca

Alicante

Central Cinema

HOY

«Feliz año nuevo»

Sección 6 tarde en adelante

IDEAL

—PARA HOY—

Adios mascota

Sección a las 6 y 10 noche

MAS DETALLES

De la catástrofe marítima de Calpe

Hoy hemos recibido la grata noticia de que, Francisco González Ivars que figuraba en la relación de los tripulantes desaparecidos del «Lezo» y que se le suponía víctima de la explosión, ha comparecido en la Comandancia de Marina de Barcelona.

González Ivars ha manifestado a las autoridades de Marina de la ciudad condal, que se quedó en tierra a la salida del pallebot, de aquel puerto.

Se ignora, hasta el presente, si fue sustituido o no por otro tripulante.

El Capitán General del Departamento, atendiendo la demanda del dignísimo juez Don Ricardo Vera, ha dispuesto la salida para Calpe del torpedero núm. 17 con un equipo de buques para explorar los restos de los buques sumergidos.

Y el Juzgado de esta Comandancia ha salido también para Calpe a continuar las diligencias sumariales.

Ramón Aldasoro

Leemos en «La Voz de Guipúzcoa»:

«Esta mañana ha ingresado en la cárcel de Larrinaga el conocido y prestigioso abogado y propagandista republicano don José Ramón Aldasoro, que había sido detenido en un café de Madrid y encarcelado en la prisión de la corte, donde permaneció hasta su traslado a Bilbao. Por la tarde ha prestado larga declaración ante el juez militar, capitán Trujillano.»

DE CASA

Nuestro fraternal compañero don Rafael Seña Mora, catedrático del Instituto de Albacete, y notable abogado ha sido nombrado magistrado vocal del Tribunal Contencioso de aquella Audiencia.

Felicidades cordiales a tan querido compañero por un nombramiento que pone de relieve el reconocimiento de sus méritos.

Brotos de camaraderismo

Nuestro querido y valiente colega «DEMOCRACIA», órgano de la Juventud Republicana de Novelda, publica una carta de nuestro fraternal compañero Eduardo Planelles Guifarró y unos comentarios muy cordiales, que agradecemos mucho.

De la provincia

NOTICIAS DEL SERPIS

ALCOY. — En el Círculo Industrial pronunció anoche una charla poética don Estanislao Alberola, que fué muy felicitado.

—Por la guardia civil de Villena ha sido detenido José Llorens, de 17 años, como presunto autor del robo cometido recientemente en el muelle de la estación del ferrocarril de aquella ciudad.

—En la casa de Socorro ha sido asistida la obrera Asunción Escuder Seguí, de 15 años, quien durante el trabajo se produjo diversas lesiones de importancia en la mano derecha.

Visado por la censura

Lea EL LUCHADOR

Información del Extranjero

En la Cámara francesa

EL GOBIERNO TRIUNFA EN LA PRIMERA VOTACION

LA DECLARACION MINISTERIAL. París, (radio). — Ayer se presentó el nuevo gobierno a la Cámara.

En la declaración ministerial el gobierno se lamenta de no haber podido realizar la obra de amplia inteligencia que deseaba para llevar a cabo la labor que el país espera.

El gobierno defenderá las leyes laicas.

Ayudará a las clases trabajadoras. Velará por los intereses y derechos de los ex combatientes.

La declaración termina diciendo que el gobierno espera que los partidos, dejando a un lado sus particulares miras políticas, cooperarán a la labor que emprenden.

LAS INTERPELACIONES

París, (radio). — Después de la lectura de la declaración ministerial se procedió a discutir las interpeleciones.

Cachin criticó la composición del gobierno.

El socialista Farre recordó el discurso de Laval, en el que combatía el bloque nacional.

El republicano-socialista, Forgeot se preguntó si el gobierno durará bastante para aprobar los presupuestos y el programa de utilage nacional.

«El problema del exterior — dice — consiste en saber si ha de darse crédito a los acuerdos de Locarno o ha de apelarse a la fuerza de las armas.

Crear en la primera política tiene sus peligros; pero no es menor el que supone ser partidario de la segunda.»

DISCURSO DE LAVAL

París, (radio). — Laval justifica la constitución del gobierno.

Dice que no se trata de discutir el laicismo.

«Unicamente es necesario tener en cuenta las modalidades de aplicación. Yo desco vehementemente que pueda llegarse a dar enseñanza secundaria y superior a hijos de familias sin fortuna.»

He compuesto gobierno, no para combatir, sino para trabajar. De vosotros depende la obra.»

HABLA HERRIOT

París, (radio). — A continuación habla Herriot.

Dice que el partido radical-socialista se ha portado lealmente durante el desarrollo de la crisis.

«No es el espíritu de exclusivismo

muerto son sexagenarios, se cree que se les computará la pena, y por lo tanto las ejecuciones no serán más que 32.

Un incidente diplomático

SE DAN EXPLICACIONES A ITALIA

Londres, (radio). — Según un despacho recibido de Washington, el gobierno de los Estados Unidos ha presentado sus excusas a Mussolini por las palabras atribuidas al general Butler.

Este ha desmentido rotundamente que las palabras fueran suyas.

Además, en respuesta a la declaración hecha por el embajador de Italia en Washington, el secretario de Estado del departamento de Marina ha anunciado que el citado general Butler será juzgado por el Consejo de guerra.

El vuelo del «Dox»

HA SALIDO PARA CANARIAS

Lisboa, (radio). — Esta mañana a las ocho ha despegado de manera impecable el hidro gigante alemán «Dox».

Evolucionó sobre el Tajo antes de emprender rumbo a Canarias.

El capitán Christiansen dijo antes de partir que piensa estar en Canarias esta tarde.

Va a bordo el almirante portugués Gago Coutinho que se mostró encantado de poder realizar este vuelo.

Propaganda republicana

EN ALCALA DE CHIVERT

Castellón, (teléfono). — En Alcala de Chivert se celebrará mañana domingo un mitin republicano, en el que tomarán parte los diputados provinciales Vicente Gea y José Morelló; el teniente de alcalde del Ayuntamiento de Castellón don Manuel Peláez, el periodista don Carlos Selma y el jefe del partido don Fernando Gasset.

Entre los elementos izquierdistas de dicho pueblo reina gran entusiasmo, habiéndose repartido unas hojas invitando al vecindario a dicho acto.

«Las Noticias»

Hoy ha reanudado su publicación nuestro colega «Las Noticias», de significación católica — monárquica, que singularmente se dedicará a la defensa de los intereses agrícolas.

Será dirigido, como en su anterior etapa, por nuestro distinguido compañero don Gregorio Romero-Vicent. Saludamos al colega.

La rebelión de Menemen

37 PENAS DE MUERTE

Smirna, (radio). — Se anuncia la probabilidad de que se dicten 78 condenas diversas, entre ellas 37 de muerte, en el proceso contra los conspiradores de Menemen.

Como cinco de los condenados a

HABLANDO PARA EL EXTRANJERO

El general Berenguer hace declaraciones a un redactor del «Excelsior»

París, (radio). — El diario «Excelsior» publica una entrevista celebrada con el general Berenguer, por un enviado especial.

Según manifestaciones hechas en esta entrevista, por el presidente del Consejo, las elecciones se celebrarán dentro de seis semanas, y serán libres.

Añadió que, — como no pertenezco a ningún partido, no me importa que el triunfo sea de uno u otro grupo político, ahora bien desco una mayoría monárquica. La mayor parte de los españoles son monárquicos, y para obtener mayoría no se precisa requerir el empleo de fuerzas.

No tengo más que un programa: desco volver al país las leyes constitucionales. Soy partidario del Parlamento.

Las Cortes constituyentes no son constitucionales.

Después de insistir en un alejamiento entre el Ejército y la política, dijo que los elementos revolucionarios del extranjero no fueron ajenos a la última intentona revolucionaria, de España.

«En este sentido — terminó diciendo — he transmitido las órdenes oportunas al Comité Ferroviario.»

Preguntado por los periodistas si llevaría esto al Consejo de esta tarde, dijo que si, pues es asunto que exige mucha atención.

El ministro de la Gobernación, optimista

Anuncia una nota sobre los alcaldes

Madrid, (teléfono). — El ministro de la Gobernación recibió una extensa comisión de los Círculos de Unión Mercantil, que acompañada de algunos concejales fué a pedirle que se autorice la celebración de los Carnavales en los paseos de Recoletos y la Castellana.

También le visitó otra comisión formada por la directiva de la Acción Nobiliaria.

Recibió al director del Banco Exterior, ex director de Administración señor Bellando y a muchos candidatos para diputados.

El señor Matos entrevistó luego con los periodistas negándole los rumores que circulan hoy sobre la proximidad de una crisis. Todo el ambiente es contrario a esos rumores caprichos, pues el Gobierno está cada día más firme en su propósito de celebrar elecciones.

Un periodista le pregunta si llevaría al Consejo de esta tarde la cuestión de los alcaldes, a lo que contestó diciendo que llevaría varias cosas relacionadas con las elecciones, y que se conocerán por una nota oficial que se dará a la salida.

Berenguer indispuesto

La dolencia del pie

Madrid, (teléfono). — El general Berenguer nuevamente aquejado de su dolencia del pie no abandonó sus habitaciones, no recibiendo tampoco ninguna visita.

El Consejo de ministros de esta tarde

Madrid, (teléfono). — La reunión que esta tarde han de celebrar los ministros comenzará a las cinco y media y tendrá lugar en el ministerio del Ejército.

La Asamblea de Diputaciones

Ponencia de la de Madrid

Madrid, (teléfono). — El personal de la Diputación Provincial aprobó una extensa ponencia que expone a la Asamblea que se celebrará en Barcelona a mediados de febrero próximo.

La ponencia trata de las modificaciones del régimen de Diputaciones. A esta Asamblea asistirán representaciones de todas las Diputaciones de España.

El ministro de Fomento y la Compañía de Andaluces

Hay que pagar a los obreros

Madrid, (teléfono). — El ministro de Fomento en su conversación con los reporteros refirió a la actitud de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, la cual después del plazo de 48 horas que le dió para que cumpliera con su deber, o sea atender al pago íntegro del personal de la Compañía como lo venía haciendo hasta el momento de plantearse el problema, ha contestado que insiste en que no se cree obligada a hacer estos abonos.

En vista de ello he hecho saber — añadió — que tiene la obligación de atender al pago de los jornales.

El Gobierno no consiente por un solo día que los obreros no reciban lo que por derecho les pertenece.

En este sentido — terminó diciendo — he transmitido las órdenes oportunas al Comité Ferroviario.

Preguntado por los periodistas si llevaría esto al Consejo de esta tarde, dijo que si, pues es asunto que exige mucha atención.

Un monumento al glorioso Basco Ibáñez

Dicen de París que el expresidente del Consejo de ministro e lustre escritor señor Herriot ha aceptado la presidencia del Comité de honor designado para erigir en Menton un monumento a Basco Ibáñez por suscripción internacional.

Los Exploradores de España

Tropa de Alicante

El domingo día 1 de febrero a las 5,30 de la mañana saldrá la patrulla del Trige hacia Busot.

A las 6 de la mañana la patrulla del Kanguro hacia el Monnegre.

A las 7 de la mañana saldrá el resto de la tropa y los lobatos a las 8.

Lobatos y rojos pasarán el día en la pinada del Barrio San Gabriel, y los azules en el Barranco de las Ovejas.

Equipo el complejo y comida para el día. Alicante 30 de Enero de 1930. El Jefe de Tropa.—José Ibáñez Rizo.

Lea usted El Luchador



AUTOMOVILES USADOS
EN PERFECTO ESTADO DE FUNCIONAMIENTO
VENDEMOS
PRECIOS BARRATISIMOS
(DESDE 400 PESETAS)
FACILIDADES DE PAGO
Arques y Bonmati, LDA. ALICANTE
ISABEL II, núm. 3

De elecciones

La indiferencia es absoluta. El corresponsal del «Diario de Barcelona» en Madrid, dice: «A despecho de cuantos esfuerzos se llevan a cabo desde las esferas oficiales estos días, el país demuestrará, ante la perspectiva de las elecciones, absoluta indiferencia. No existe calor en parte alguna, y son solo los candidatos quienes se mueven, pero no en busca de los votos, sino más bien en la de las máximas influencias determinantes de la victoria. La labor, para los directores del movimiento, resulta carente de complicaciones, puesto que no se combate a los monárquicos, cualquiera que sea su afiliación política, y los republicanos no dan la menor señal de vida, ni exhiben pretensiones de ninguna clase. A pesar de que la abstención de las extremas izquierdas facilita muy mucho la obra de declaración de las candidaturas, el trabajo va muy retrasado en las grandes circunscripciones, sobre todo hasta el punto de que se echará encima el período electoral sin que estén despedidas las incógnitas. Por lo que afecta a Madrid, falta todavía algún detalle, que se confía última de hoy a mañana.»

Las causas por los sucesos de diciembre

Por la Jefatura del Estado Mayor de la capitania general de Cataluña, se ha publicado la siguiente nota: «Levantando el estado de guerra por acuerdo del Gobierno de S. M., según dispuso en mi bando de 25 del actual, los señores jefes y oficiales jueces instructores de la región, remitirán en consulta de competencia, urgentemente, cuantos procedimientos se hallen tramitando en ocasión de supuestos delitos que las leyes atribuyen en normal conocimiento a la jurisdicción ordinaria y cuya incoación se ordenó por la militar en virtud de las especiales del estado de guerra ya cesado. Lo que de orden de S. E. se hace saber para conocimiento de todos.—El general jefe de E. M., Luis Guzmán de Villoria.»

DOCTOR
F. Fajardo Guardiola
MEDICO ODONTOLOGO
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
SAGASTA 57

«Del oficio»

Nuestro colega EL LUCHADOR ha inaugurado una magnífica máquina de composición construida en los Estados Unidos, lo que denota que el colega prospera y quiere ponerse a tono con el progreso de la Prensa. La impresión del colega, con este procedimiento de composición, es limpia e irreprochable. Felicitamos a la redacción de EL LUCHADOR, cuya reforma nos complace a fuer de amantes de la Prensa y de compañeros. Agradecemos cordialmente al estimado colega «El Día», del cual tomamos lo que antecede, la felicitación que nos envía con motivo de nuestras reformas.

Escuela Modelo

Hoy sábado, día 31, dará en la ESCUELA MODELO una interesante conferencia DON ELISEO GOMEZ SERRANO, catedrático de la Escuela Normal y Vicepresidente del ATENELO, en la que tratará de LA ENSEÑANZA EN ESPAÑA. Aunque la conferencia está dedicada a los antiguos alumnos de la ESCUELA MODELO, la entrada es pública. El acto comenzará a las 9, 15 de la noche. La Orquesta de antiguos alumnos interpretará algunas obras musicales.

PENSION ALIZANTINA BARCELONA
Ronda Universidad, 4, pral.
Teléfono 16.921
Situado en el centro de la capital Precios moderados
Director Gerente
VICENTE LORET

Banco Español de Crédito
CAJA DE AHORROS 4 por 100 anual
SUCURSAL DE ALICANTE
PASEO DE LOS MARTIRES, 3
(Casa de Lamagna)

Las imposiciones devengan interés desde el día siguiente de su entrega hasta el día de reintegro, y estos se verifican en el acto de la petición sin limitación de cantidad. A los importes se facilitan pequeñas huchas metálicas.

OPERACIONES DE BOLSA.— Este Banco se encarga de la inversión de capitales en valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100, con importantes primas de amortización.

Es el Banco más extendido en España.— Cuenta con 235 Sucursales. En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda, Elche, Novelda, Orihuela, Jijona Callosa de Segura, Pego, Villena, Crevillente y Villajoyosa.

Notas comarcales

DE NOVELDA MUNICIPALERIAS

Elección de los tenientes de alcalde.—No se consiente la lectura de un escrito... Se puede hablar pero no leer... El Pregonero municipal pone orden...

Asisten a la sesión extraordinaria para el nombramiento de los tenientes de alcalde, según lo dispuesto en el R. D. del Ministerio de la Gobernación, los concejales don Luis Sala Seller, don Antonio Crespo Valero, don Manuel Bonmati Abad, don Diego Cola Sabater, don Jaime Cantó Navarro, don José María Asensi Vilaplana, don Gonzalo Castelló Poveda, don Pedro García Romero, don Enrique Abad Seller, don José María Segura Gujarro, don José María Sala Azorín, don Ramón García Romero, don Antonio Mira Beltrá, don Nicasio Pérez Galdó, don Victorino Valero Valero, don Rafael Navarro Mira y don Antonio Pérez Navarro. También asiste don Rafael Gómez Maestre y don Felipe Navarro Navarro que han cubierto las vacantes de don Antonio Alenda y don José María Navarro Mira que cesaron, el primero por defunción y el segundo por renuncia.

El alcalde señor Castelló da por abierta la sesión siendo las cuatro de la tarde. Acto seguido, el señor Abad (Enrique) pide la palabra para una cuestión previa que, se le deniega, por considerarla presidencia que no se sujeta al orden del día. El señor Bonmati entiende que se debe autorizar al señor Abad a que plantee la cuestión previa. A requerimientos de la presidencia se da lectura al orden del día que se refiere a la lectura de actas y elección de los tenientes de alcalde.

El señor Asensi también pide se le autorice para hablar de una cuestión previa que tampoco se le consiente, anunciando el alcalde que se va a dar cumplimiento a la convocatoria. Formula su protesta el señor Bonmati por negarse a conceder palabras la presidencia, y esta responde que no se admiten protestas y que no se harán constar en acta. Con este motivo se plantea una discusión alargada entre la presidencia y concejales, y como el señor alcalde pidiera silencio, el Pregonero, que se halla en el salón de sesiones, muy próximo al estrado, intenta acallar a los concejales e imponer orden... La intervención de ese empleado municipal produce risas en el público. ¡Bien, por Coqueta! Se ha extralimitado en el desempeño de sus funciones pero por sus extraordinarias simpatías y el entusiasmo que ha puesto al ordenar silencio creyendo que cumplía su misión, se le debe perdonar esta intromisión.

Sin embargo esto se debe evitar. No debe ocurrir más. No parece sino que es costumbre ya la de que intervengan agentes de la autoridad en las sesiones sin ser requeridos por quien corresponde, máxime cuando no hace falta.

Después de este incidente que ha dado lugar a nueva protesta por parte del señor Bonmati ante la actitud del Pregonero, se da lectura a varias actas.

Los señores A b a d (Enrique), Asensi, Bouma y otros protestan de la constitución del Ayuntamiento y manifiestan que allí se hallan algunos señores que no pueden desempeñar la concejalia por ser ilegal el nombramiento. Don Jaime Cantó rebate este punto de vista y sostiene que todos los nombramientos se han hecho a tenor de lo que dispone el Estatuto. El señor Abad insiste; dice que fundá también su posición en artículos de dicho Estatuto.

El señor Asensi pide se le autorice para leer un escrito en el que expone su oposición a la constitución de la Corporación municipal que considera fuera de la ley, no debiendo pertenecer a ella señores que no pueden ser concejales. No se autoriza la lectura del documento que ya se ha hecho famoso, pero en cambio, se le indica que hable sin servirse de este. ¿Orador Asensi? No puede ser y opta por guardar el secreto del documento para mejor ocasión. Otra protesta más por no haber sido atendido el deseo del señor Villaplana.

Va a procederse a la votación de los tenientes de alcalde y el señor Asensi se opone a que hagan uso de tal derecho don Felipe Navarro, don Jaime Cantó, don Rafael Gómez y don Rafael Navarro. La causa de esta actitud no la expone porque la contiene el tan repetido escrito cuya lectura ha sido denegada.

La elección ha dado el resultado siguiente: don Jaime Cantó 11 votos, don Rafael Gómez 10, don Pedro García y don José Asensi 8 cada uno. El señor Navarro Mira obtiene 1 y hay una papeleta en blanco. Quedan proclamados, pues, los señores Cantó, Gómez, y Asensi. Ha habido empate entre Asensi y Romeu quedando elegido el primero por ser de más edad. Ultima protesta a cargo del señor Bonmati por haber tomado parte en la elección varios concejales que no tienen derecho a serlo y se levanta la sesión.

Crónica ilicítana

Concierto
Recien creada en Elche la Asociación Cultural Musical, gracias a los esfuerzos de su Delegado nuestro correligionario Carlos Torregrosa, anoche se celebró la primera reunión, con el concurso del «Cuarteto Belga con piano». La reunión constituyó una verdadera fiesta de arte. El salón del Teatro presentaba magnífico aspecto, enteramente lleno de una concurrencia selecta en que predominaba las bellísimas mujeres, ilicitanas. La labor magistral, refinada, del «Cuarteto Belga» fué premiada con repetidas ovaciones, obligándose a bisar algún número. Tenemos entendido que para el próximo viernes se anuncia el segundo acto de la Asociación de Cultura Musical.

Societarias
Mañana domingo celebrará Junta General ordinaria la Sociedad de Socorros Mútuos «El Porvenir», en la que tomará posesión la nueva Directiva.

La Junta de gobierno de la Sociedad «Tiro de Pichón», para el presente año, es: Presidente, Porfirio Pascual Pascual.

Vice, José Samper Marco. Secretario, Francisco Mollá Pastor.

Depositario, Francisco Samper Marco. Director de Tiro, Manuel Antón Mateu. Vocales: Francisco Gómez Valero, Diego Pascual Urbán, Andrés Quiles, Antonio Pascual Quiles, Alfredo Hernández y Francisco Antón Javaloyes.

Nolet no va al Real Madrid
Esta mañana hemos estado hablando con el delantero centro del Elche F. C. Al preguntarle si era cierto lo que ayer decía «Heraldo de Madrid» se ha sonreído y nos ha afirmado que no hay nada en cuanto a lo que a él se refiere, extrañándose de que se haga pública una noticia con carácter veraz sobre cosa que él, que es el interesado, no sabe nada.

—En cuanto a Irles—ha añadido—creo que a noticia le habí a sorprendido como a mí. Es decir que no sabrá más que lo que dice el «Heraldo».

El Elche F. C. se ha comprometido mañana a Albacete don Jacinto, dos discontra titular de dicha capital.

—El Gimnástico va a Cieza contratado por el titular.

Niñas lesionadas

En el Dispensario de la Cruz Roja fueron curados durante el día de ayer la niña Clara Blasco Díez, de 11 años de edad, que presentaba una herida contusa en el brazo izquierdo, parte lateral externa, producida por mordedura de un asno; y Angeles Fuster, de 5 años, herida contusa en la región frontal ocasionada en una caída.

Los practicantes que efectuaron las curas fueron los señores Ródenas, José y Tomás, respectivamente.

Nuevo notario

Ha tomado posesión de la Notaría que había vacante en esta ciudad don Sebastián Rivera Serrano, habiendo instalado su despacho en la calle Capitan Lagier, número 14, principal.

Defunción

El veintuno del corriente falleció en Barcelona el único hijo, Roque, de don Pedro Quiles Boix importante industrial y buen amigo nuestro. Reciba nuestro sentido pésame. 31 Enero 1931.

De Almansa

Teatro Regio
Hoy viernes en este coliseo se celebrará un gran acontecimiento de arte, un espectáculo moderno procedente del Gran Circo Europa de Madrid. Primeramente se presentará una gran película de cine y después se presentará el famoso artista D'enri, genial y multiforme artista, que se adapta a todos los caracteres, transformando sus trajes con una rapidez y agilidad pasmosa. Esta noche presentará al público la tragicomedia lírica de cinco personajes y cincuenta escenas, titulada «Una noche de amor» interpretada solamente por el genial artista, y el cuadro eléctrico-mágico fantástico, «Los fantasmas invisibles» y otros varios números, todo ejecutado con peculiar enciclopedia y fantasía.

Mañana sábado cambio completo de programa en el que ejecutará un número titulado «Desaparición de un caballo vivo».

Nombramientos

Procedente de Valencia y otros puntos de la provincia, han sido nombrados factores de plantilla y destinados a esta estación los siguientes compañeros y correligionarios: Francisco Mut Pérez; Guillermo Martínez Tarín; Vicente Escrí Monllau; Bautista Miralles Rosa y Joaquín Barberá Beltrán. Los cinco compañeros se han

Deportivas

El «Badalona» en «La Florida»

Decíamos ayer, y repetimos hoy que el encuentro organizado por los «herculanos» para el próximo lunes, festividad de la Candelaria, ha despertado gran interés entre los aficionados que se congratulan del esfuerzo realizado por el equipo «blanquiazul» para hacer desfilar por la cancha de «La Florida» a tan notable cuadro, cómo supone el integrado por los jugadores badalonis, que tan brillante papel hicieron en el rudo Campeonato regional de Cataluña.

Hablamos ayer de las victorias del equipo costeno sobre el «Barcelona» y sobre el «Español», y aclaramos hoy la noticia, añadiendo que el equipo azul-grana, supo del acibar de la derrota al ser vencido por uno a cero en el campo de la carretera de Mataró y que los «españolistas» se vieron abatidos por 5 a 2, en el mismo terreno de juego que acabamos de nombrar, en un partido en que los huéspedes badalonis actuaron soberbiamente, como unanimemente hubieron de reconocer, los propios «realistas», la prensa deportiva de toda Cataluña y los más «hinchas» del equipo campeón de España, en 1929, en aquella fecha memorable en que todo el interés patrio radicaba en Valencia.

Entre los componentes más destacados del equipo que visitará «La Florida» el próximo lunes, hemos citado en las DEPORTIVAS de ayer a Forgas, Garriga, Ramonuelo, Cristia, Rafa, Font y Casanova, el gran cancerbero, habiendo publicado las fotos de Ramonuelo y Cristia, insertamos hoy las de Garriga y Rafa, ocupando los puestos de delantero y defensa en el equipo del «F. C. Badalona».



Garriga, es un notable delantero, que con sus intervenciones ha inclinado muchas veces el marcador a favor de su equipo, mereciendo ser considerado como un valioso jugador y muy apreciado elemento.



Rafa, el gran defensa de quien el «Barna» se desprendió magnánimamente y de cuya falta se lamenta ahora. Es un «back» de fuerte pegada, de largo y colocado despeje y de unas condiciones físicas de gran resistencia. Su valor como equipier, se justifica con el arrepentimiento de los azul-grana por haberlo dejado marchar de su lado, y por lo complicado y debatido que fué el caso Rafa, «affaire» que ha dado que hablar y escribir más que el comento del tratado de paz de Versalles.

Frente a este notabilísimo conjunto el «Hércules», debe alinear el equipo mejor que pueda formar con sus elementos, presentando frente a los costenos del escapulario, la más completa formación, dando con ello al encuentro la mayor emotividad y el más atraente interés, para que el partido resulte competido y emocionante, justificando así la expectativa de su solo anuncio de despedida.

Debe salir el «Hércules» dispuesto a jugar con todo entusiasmo, sin preocuparse de la superioridad del equipo adversario, antes bien tomándola como acicate para su más brillante actuación, y procurando jugar como lo hicieron en su último encuentro con el «Elche», en el campo del Portazgo, tarde que todos recuerdan con alegría y satisfacción porque los «herculanos» volvieron a ser aquel brioso, completo y hasta filigranado once que llegó por propios merecimientos a la final del Campeonato de España Amateur, que estuvo a punto de decidirse a su favor, lo que no sucedió debido sin duda al cansancio de aquel injusto partido de «Mestalla», con la «Tranviaria».

¡Animos «herculanos» y a procurar jugar por vuestra parte con toda fe y entusiasmo!

Como «vermouth» del interesante partido entre «badalonis» y «blanquiazules», se celebrará un reñido encuentro entre el equipo del «Raspeig» y el «Alicantino» «Floridam», que promete resultar muy interesante y entretenido, y por ello muy apropiado para «abrir boca», para el succulento plato de después.

BLÉNORRAGIA

(Purgaciones) Cura radicalmente, recien crónicas, sin nadie enterarse, tratamiento moderno. SECRETO. Venta Padilla y Gómez, Almirante, 7 y farmacias.

Abelardo Chaguli Galán
Alquiler de bocoyes vacíos

Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital pesetas 30.000.000
Presidente: Excelentísimo señor Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de Santa María, 84. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxillar), Tota y Yecla.
Cuentas corrientes vista... 2/50
Cuentas corrientes a 8 días preaviso... 3/0
Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta en el que se retiraran... 4/0
Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año... 4/50
Idem, id., id. dos años... 5
EN CUENTAS DE MONEDA EXTRAJERA TIPOS CONVENCIONALES

DOCTOR

Dr. Juan Santaolalla
Enfermedades del corazón y pulmones. Del Hospital provincial y de la Beneficencia municipal.
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una.
SAN FERNANDO 46

De Alicante a Valencia

(Por Villajoyosa, Benisa, Gandia y Sueca. Combinado para Pego y Denia). Servicio diario por nuevos y cómodos coches, ofreciéndose a los viajeros los bellos panoramas de la Marina, de la huerta gandiense y de la Ribera. Administración en Alicante, P. Santísima Paz (antes Progreso), 5.

DOCTOR

ESPUCH VIDAL
del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-OIDOS
J. Costa, 9, (antes Ramales)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Visado por la censura

Consolatrix...

SI CATASTROFES Y DUELOS, QUIERA ENCONTRANDO VAS, BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELO... PON COCINA DE GAS.

ESTUCOS

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones. Imitaciones a piedras, ladrillos y mármoles. Esgrafados y dibujos al relieve. Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño. Estucos pétreos y a todo color a base de cemento. MANUEL GUTIERREZ Pérez Galdós, 17, 2.º ALICANTE

Lea usted EL LUCHADOR

Sociedad Española de Electricidad
BROWN-BOVERI
Cajas de maniobra con relés térmicos
Hoy... protección para motores eléctricos
Enrique Gamper
Canales 12-ALICANTE

Vajillas... Novedades para Regalos
PETIT PARIS
Lámparas... para Regalos
Méndez Núñez, 28
— ALICANTE —

Coñac Miravet
Es el mejor. Pruébenlo y se convencerán

Transportes y Mudanzas
a largas distancias sin necesidad de embalaje, mediante **CAMIONES RENAULT** especiales para mudanzas de muebles.
AGENCIA ANTIGUA
Vicente Asensi
Baileñ, 12, Alicante
Única que dispone de perfectos elementos y garantiza la Seguridad, Rapidez y Economía en los Transportes

Escuela Modelo
EDUCACION EVANGELICA
Calderón de la Barca, 26, 28 y 30; **JUAN DE HERRERA, 4**
ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante.
Edificios propios, especialmente construidos para colegios. Profesorado numeroso y completo. Clases al aire libre. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.
FRANCS — DIBUJO — MÚSICA — GIMNASIA
MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR, GABINETE DE FÍSICA
CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS

MONUMENTAL
HOY
Ladrón de amor
Sección continua de 6 en adelante
MAXIM'S
HOY SABADO
FORMIDABLES EXITOS
de las famadas estrellas
ANGELITA FERT y MARYSTINA
Secciones tarde y noche.—Entrada por consunción

Huerto-Chalet
Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada, jardín y frutas. Luz eléctrica, agua. Cantidad de terreno el que convenga: Razón, Alfonso El Sabio 6-2.
DOCTOR
Francisco Soler
FACULTADES DE ESPAÑA Y ESTADOS UNIDOS (N. A.)
Especialista en enfermedades de Niños, Matriz, Asistencia a partos.
Méndez Núñez, 4
ALICANTE

Lea EL LUCHADOR
inscrito al Circulo Republicano de ésta, haciendo honor al ideal de Justicia y Libertad que siempre han ostentado, proponiéndose a laborar moral y materialmente por un régimen de igualdad político-social, como ya lo venían haciendo.
Nuestra enhorabuena a todos y nuestro aliento por el ideal de «siempre adelante».
CORRESPONSAL
30-1-1931.